

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

Suscripción en Córdoba.
VIII, 1806.

Fuera de Córdoba.

Por un mes... 8 rs.
Por trimestre. 22 rs.
Por un mes... 10 rs.
Por trimestre. 28 rs.

MIERCOLES 1º DE AGOSTO DE 1866.

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen
derecho á insertar gratis en sus columnas un
anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de
quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

ANO XVII.

Sección editorial.

INFLUENCIA DEL CLIMA EN LA CIVILIZACIÓN.

Mr. Crawfurd, presidente de la sociedad etnológica de Londres, llevó en la sesión de Junio último una memoria muy curiosa, en la que intenta demostrar que la barbarie y la civilización del hombre dependen de la capacidad de su raza y del carácter físico de las localidades en que se encuentra; y sostiene esta tesis valiéndose de ejemplos notables y concluyentes, presentados de un modo progresivo.

Ast es que la mera influencia del clima, sin contar con otro obstáculo alguno, basta para entorpecer toda especie de progreso, y para mantener al hombre en el estado de salvajismo perpetuo, de lo que pueden ser ejemplo los habitantes polares. Efectivamente, en aquellas regiones donde no se compone de un solo día y una sola noche, y como el hielo y la nieve ocupan el lugar de los vegetales, no puede crearse planta alguna que sirva de alimento al hombre, y fuera del petróleo no hay otro animal doméstico que allí pueda vivir. Admirable es por tanto que los esquimales, en tales circunstancias, hayan podido adelantar en los trabajos manuales semejantes que piedras, huesos y pieles de los monstruos marinos, o los pernos de madera que el mar arroja.

Hay también otros países que solo por su temperatura parecen absoletamente impropios para la vida humana, como son Spitzberg y la Nueva Zelanda, más allá del círculo artíctico y las Nuevas Hébridas, más abajo del antártico. La misma Islandia, ahora más clemente, jamás tuvo aborigenes, y no ha llegado a ser habitada sino por la colonización que hacia el decimo siglo hizo en ella una de las razas más fuertes, a que los veces conquistó la Inglaterra y la Francia. Si aquellos colonos, en vez de ser escandinavos hubiesen sido esquimales o colorados, no hubiese quedado de ellos otra posteridad que pescadores o cazadores vagabundos, y como hombres de la raza blanca, no han oido sostenerse sino valiéndose de las artes rudimentarias de la Scandinavia.

Muy diverso el carácter que presenta la Australia, cuyo clima, en sus regiones hasta hoy conocidas, es el mas hermoso del globo, y que no está recargado de bosques, que son una tristeza terrible para la civilización, no habiendo tampoco grandes ríos ni altas montañas, aunque si grandes desiertos de arena. En la época de su descubrimiento no poseía planta alguna propia.

para el alimento del hombre, ni animal capaz de domesticarse, fuera del perro. En tales circunstancias, sin comunicación con el mundo exterior, la mas elemental civilización hubiera sido del todo imposible aun para una raza de cualidades muy superiores, y la que formaba la población indígena se halla física y moralmente en lo mas bajo de la escala de los salvajes peor formados y mas repugnaantes.

Ejemplo aun mas triste ofrecen las islas de Andamán, en el golfo de Bengala, en el trópico de Cancer, pues sus primitivos habitantes son negros débiles y raquíticos, al lado del Hindu, que de antiguo es un tipo de belleza y de civilización.

Sigue Mr. Crawfurd pasando revista a las demás razas y países del globo, y en cada ejemplo pone de relieve la relación que guarda la geografía física con la civilización de los habitantes, demostrando que posee la Europa una geografía física y una raza de orden superior, lo que explica su avanzada civilización.

La experiencia de 30 siglos atestigua la superioridad de la raza europea, y que sin ella la China hubiera permanecido desconocida, así como el Japón, el gran Archipiélago indio y la América. Una sección mixta de esta raza, llamada inglesa, ha conquistado en el corto espacio de un siglo 200 millones de individuos de una de las razas más civilizadas del Asia, y los ha tenido sujetos con una fuerza que nunca ha pasado de 100,000 hombres. Ultimamente, dos naciones de Europa enviaron un reducido ejército a 4,000 leguas, que llegando á la capital de su imperio dictó un tratado e impuso una fuerte contribución al señor de 400 millones de sujetos.

Prueba evidente de la inutilidad de las razas asiáticas es que han tomado poco de Europa, a excepción de dos cosas, las armas de fuego y el tabaco. Desechan la imprenta, y se obstinan en copiar los manuscritos, de cuyo sistema esta Europa ya libre hace cinco siglos. Rara vez usan la brújula y se limitan a navegar a lo largo de las costas guiados por los astros y por los monzones; cuando, por el contrario, la Europa se apropió en todas partes lo que encuentra bueno, y justamente del Asia es de donde mas hemos podido tomar. De allí nos han venido el algodón, la seda, el papel, sin el cual la imprenta nada valdría, el arte de destilar las cañas de azúcar y sus productos, el té, el café, las especias y el opio, sin olvidar tampoco la gallina doméstica. La América nos ha dado la patata, el maíz, el tabaco y el pavo, así como las mas hermosas materias para tintes. El África apenas ha contribuido en otra cosa que con aceite de palma, y en cuanto a animales, con el asno y sus congénères.

demás del globo, ni tiene altas montañas, ni grandes ríos y lagos ó mares interiores, abundando los vastos desiertos y las selvas tropicales, que son poderosas trabas para la comunicación. Ast es que el estado de las razas de Africa se halta en relación con su geografía física.

Egipto y Berberia gozan de un clima templado, y aquel de una fertilidad particular que debe á las crecidas del Nilo. Los primeros habitantes de su gran valle eran de raza asiática, con lo que se explica como en un punto tan favorable para el desarrollo de la civilización faltó á la sociedad egipcia el vigor y el espíritu de empresa.

Sigue Mr. Crawfurd pasando revista a las demás razas y países del globo, y en cada ejemplo pone de relieve la relación que guarda la geografía física con la civilización de los habitantes, demostrando que posee la Europa una geografía física y una raza de orden superior, lo que explica su avanzada civilización.

La experiencia de 30 siglos atestigua la superioridad de la raza europea, y que sin ella la China hubiera permanecido desconocida, así como el Japón, el gran Archipiélago indio y la América. Una sección mixta de esta raza, llamada inglesa, ha conquistado en el corto espacio de un siglo 200 millones de individuos de una de las razas más civilizadas del Asia, y los ha tenido sujetos con una fuerza que nunca ha pasado de 100,000 hombres. Ultimamente, dos naciones de Europa enviaron un reducido ejército a 4,000 leguas, que llegando á la capital de su imperio dictó un tratado e impuso una fuerte contribución al señor de 400 millones de sujetos.

Prueba evidente de la inutilidad de las razas asiáticas es que han tomado poco de Europa, a excepción de dos cosas, las armas de fuego y el tabaco. Desechan la imprenta, y se obstinan en copiar los manuscritos, de cuyo sistema esta Europa ya libre hace cinco siglos. Rara vez usan la brújula y se limitan a navegar a lo largo de las costas guiados por los astros y por los monzones; cuando, por el contrario, la Europa se apropió en todas partes lo que encuentra bueno, y justamente del Asia es de donde mas hemos podido tomar. De allí nos han venido el algodón, la seda, el papel, sin el cual la imprenta nada valdría, el arte de destilar las cañas de azúcar y sus productos, el té, el café, las especias y el opio, sin olvidar tampoco la gallina doméstica. La América nos ha dado la patata, el maíz, el tabaco y el pavo, así como las mas hermosas materias para tintes. El África apenas ha contribuido en otra cosa que con aceite de palma, y en cuanto a animales, con el asno y sus congénères.

Las naciones de Europa, que ahora están al frente de la literatura, eran hace 2,000 años tan ignorantes como los mexicanos en la época del descubrimiento de América. En esto, así como en la arquitectura, han sido hábiles imitadoras, y forman singular contraste con las razas preoces del Asia, que siendo mucho mas rudas y menos civilizadas que los galos, los germanos y los bretones, tenían ya desde tiempo inmemorial sus alfabetos nacionales. Hay que notar, no obstante, que las partes mas favorecidas de Europa, aun aquellas que hoy son asiento de la mas alta civilización, ofrecen como la China y la India, ejemplos de progreso retrasado por las desventajas consiguientes de su geografía física, sin que haya disminuido la superioridad de la raza. De ello, hay dos ejemplos en Inglaterra, que son el país de Gales y las montañas de Escocia. Esto da la superficie de la Gran Bretaña hubiera sido semejante a estas dos regiones, á la verdad, jamás hubiera adquirido la superioridad que la distingue, porque solo lentamente, y por la influencia y el ejemplo de una nación mas adelantada, puede estar en la esfera del progreso un pueblo en posición tan desfavorable. Bien lo prueban las citadas montañas de Gales y de Escocia, pero ha sido menester el trascurso de mas de 18 siglos.

De todo lo que precede se deduce la excelente enseñanza de que no se deben establecer colonias á la casualidad, y que su prosperidad dependerá sobre todo de la geografía física de las comunicaciones y de la raza que se introduzca. Así pues, si en Coregia y Argelia las innumerables ventajas del clima y vegetación pierden algo por los accidentes topográficos, la ciencia del siglo XIX sabrá vencer los obstáculos, y puesto que para ello hay medios, no falta mas que ponerlos en práctica.

(Del Lloyd Español.)

Los señores jefes y oficiales de reemplazo, los que se hallen de tránsito ó disfrutando de Real licencia y cualquier otro que deba ser revisado, se presentarán para ello á las 11 del mismo dia en la oficina de esta Comandancia militar, á donde deberá concorrir ante dicho Comisario interventor; y á la una de la tarde se presentarán en la Comisaría de guerra todos los individuos de la clase de tropa que tengan que acreditar su existencia.

El 2º ayudante Médico del cuerpo de Sanidad militar D. Lorenzo García Tizón, que le nombrado para la asistencia del destacamento, transcurriéndole en sucesos que ocurran todo el mes. — El brigadier comandante militar, Sartorius. — Es copia. — El capitán secretario interino, Antonio de Cantelar y Moreno.

Sección de noticias.

NACIONALES.

El sueldo regulador que corresponde a los empleados diplomáticos cuando se asientan de la corte donde residen con autorización del gobierno, según el reglamento de viáticos, es el siguiente:

Déjando sin efecto el nombramiento de consejero de Estado y presidente de la sección de Gobernación hecho en D. Víctorio Fernández Iaizeo, en atención á lo expuesto por él mismo, y declarándole en su consecuencia cesante,

Admitiendo la dimisión que también de consejero de Estado hizo D. José de Sierra y Cárdenas.

Jubilando del propio cargo á D. Manuel Guillamá y Galiano.

También contiene la Gaceta el nuevo reglamento de viáticos y habilitaciones para los empleados de la carrera diplomática, y dos reales órdenes expedidas por el ministerio de la Gobernación, disponiendo que las plantas de las

oficinas reguladoras que corresponden a los empleados diplomáticos cuando se asientan de la corte donde residen con autorización del gobierno, según el reglamento de viáticos, es el siguiente:

Al embajador 90,000; al ministro plenipotenciario, 60,000; al ministro residente, 50,000; al encargado de Negocios, 36,000; al secretario de primera clase, 24,000; al secretario de segunda clase, 18,000; y al agregado diplomático, 12,000.

Con el objeto de realizar todas las economías compatibles con el buen servicio, se ha dispuesto que las plantas de las secretarías de los gobiernos de provincias continúen como estaban antes de la aprobación de los presupuestos para el año de 1866 á 1867, y los empleados con

(108)

do al final se tiraron sendos bofetones cuando se ha probado el resultado.

Después de haber odiado al padre, Loriot se había puesto á odiar á la hija. La señorita de Valbonne le era odiosa á causa de sus aires de gran orgullo.

Se había, por lo tanto, interesado en la construcción de Beltran, sin la cual no hubiese salido para ir á casa de Beltran, y sabido el resultado de la competencia.

Porque Beltran había tenido la suerte de espontáneamente su plan, solvió un de-

No se había dicho que el instrumento de que se servía era su propio hijo, Gastón Lloriot, y se había ocultado igualmente el amante de Gastón, hacía Melanchón.

Pero por muy madrugador que fué José M. Lloriot, no llegó á casa de Morlux sin él.

Beltran había salido, sin embargo, El portero interrogó al portero de Morlux. El portero respondió: — Si V. lo necesita, temo que no pue-

(398)

— Por qué así?

— Ah! diantre, porque ha debido batirse esta mañana.

— Otra vez esclamó Loriot, que había sabido el desafío de Beltran con Olivier.

El portero no conocía á José Loriot, así es que respondió:

— M. de Morlux se batío ayer con un caballero que no conocemos, mientras que yo...

— ¿Qué? — preguntó el portero.

— Hoy es con uno de nuestros inquilinos, un discípulo del profesor de armas del cuarto bejo.

— José Loriot se estremeció.

— Sin embargo, como el portero había borboteado de inquilino y el platero ignoraba completamente que su hijo viviese en la casa, se limitó á responder:

— Pero por qué se bate hoy M. de

— Porque ha recibido un bofetón.

— Ah!... ¿y es ese joven?

— Sí... y mi mujer y yo estamos bien apurados...

(399)

— El platero abrió primero la carta deseñada por Beltran leyó:

«Querido aliado:

«Este es mi testamento. Tenemos una obra común, continuadla por mí.

«Muero legándole á Vm mi venganza y mi fortuna, y tengo fe en V.

» BELTRAN. »

A esta carta iba unido un testamento perfectamente en regla, por el que se nombraba José Loriot heredero universal de Beltran de Morlux.

El platero leyó y releyó esta carta y el testamento, y olvidó á su hijo por un momento.

Perdió la carta de Beltran continuando sobre la mesa, y parecía sacar los ojos.

— ¿Qué me dirá? — se preguntó el viejo.

Y abrió la segunda carta.

Gaston escribió:

«Padre mío: »

«V. ha trabajado sin descanso en la

ruina y el deshonor de su hermano M.

de Valbonne, uno y también el otro al

Ha tenido V. por ayudante á un

hombre á quien acabó de matar.

(398)

— V. comprende que nuestro combate será á muerte obviamente, bien liga —

Esa es mi opinión. Y más que oírme, oírme bien, es preciso separar V.

que estaba en relaciones con su padre de V. que sin duda no obtendrá ed. —

— Ah! esclamó Gaston agitado.

— Y aquí está una carta que le entregaré V. si tiene la dicha de matarme.

— Lo haré.

Los dos adversarios se saludaron y se separaron uno del otro, mientras que los padres arreglaban las condiciones del duelo.

Se pusieron en mangas de camisa sin perder ni un minuto.

— Adelante, señores, dijo uno de los testigos de Morlux.

Los dos enemigos se atacaron á su sabor.

Beltran era de primera fuerza y Gaston solo era un discípulo.

Pero si hubo un combate en que el buen derecho debía suplir la habilidad, sin duda que fué aquel. Gaston ganó con sangre fría lo que le faltaba de experiencia.

las mismas dotaciones que disfrutaban, toda vez que el aumento de haber aprobado en los referidos presupuestos para los oficiales de administración en las provincias produciría un mayor gasto que no procede hacer en las presentes circunstancias, cuando la necesidad ha hecho indispensable un descuento gradual sobre los sueldos que el Estado satisface.

Acaba de llegar á Granada el compositor D. José Sequera, beneficiado de la Santa Iglesia catedral de Jaén.

Dice un periódico de Málaga que la junta de Sanidad de aquella provincia ha determinado reconocer las procedencias de Gibraltar, como comprendidas en la declaración de todo el litoral de Inglaterra.

El Sr. D. Salvador Sama, natural de Villanueva y Geltrú, ha dejado en su testamento un legado para su pueblo de 1.000.000 de reales, de los cuales se destinarán 600.000 al establecimiento de un colegio dirigido por PP. Escolapios, y 400.000 á la conclusión de la iglesia de San Antonio Abad.

El duque de Rivas ha estado estos días en San Ildefonso y despedíse de S. M. antes de partir para Italia.

El señor conde de San Luis no ha partido para Roma, como se ha dicho, porque aguarda la fragata que desde Cartagena ha de conducirlo á los Estados Pontificios.

Se ha dispuesto que quede anulada la real órden de 2 del actual, por la que se cubrían algunas plazas de inspectores, directores y subdirectores de telégrafos, toda vez que estos empleados no son indispensables para el buen servicio del cuerpo y algunos de ellos corresponde provisiores por medio de real decreto.

El comercio de Sevilla, á semejanza de lo hecho por el de Jerez y Cádiz, trata de gestionar que se permita la circulación de la moneda inglesa en aquella capital.

En los días comprendidos entre el 16 y 22 de este mes han circulado por las diversas líneas de los ferro-carriles de Madrid á Zaragoza y Alicante 30,268 viajeros, cuyos billetes importaron 690,071 reales. El total de productos en pequeña velocidad ascendió á 827,857 y en gran velocidad á 763,251.

ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Londres, 25.—Una multitud considerable, formada de las clases bajas de la población, se ha reunido hoy en Hyde-Park, cometiendo grandes destrozos. Ha pegado fuego á muchos árboles. Cuando llegaron los agentes de policía los recibió á pedradas. También apedró á los que pasaban en coche y á caballo. Esta tarde se aumentará considerablemente la fuerza pública en Hyde-Park.

Londres, 25.—Numerosos carteles fijados esta tarde en diferentes barrios de la población anuncian que el comité está en negociaciones con el gobierno á fin de obtener inmediatamente una decisión legal sobre la cuestión de saber si el pueblo tiene ó no derecho á reunirse en los parques. El comité ruega al pueblo que no intente ningún nuevo meeting hasta el lunes.

Londres, 26.—Ayer tarde se renovaron los desórdenes en Hyde-Park, habiendo choques con los agentes de policía.

El ministro del Interior, Walpole, niega que haya dado su consentimiento para la reunión de un meeting en Hyde-Park para el lunes próximo. Solo ha prometido ayudar á la resolución legal de la cuestión de derecho.

Mannheim, 29.—El presidente del Consejo de ministros prusiano, conde de Bismarck, ha enviado un «ultimatum» al tribunal de comercio de Francfort diciéndole que si la ciudad no abona los 19 millones de florines que restan para el completo de las contribuciones peditadas, se rán interceptadas las comunicaciones postales y telegráficas de la ciudad, cerrándose las tiendas de comestibles e impidiéndose la entrada y salida de personas y animales.

Aschaffenburg, 26.—La vanguardia del general Manteuffel se encuentra en territorio de Baden. Ha avanzado hacia el Sur, después de haber tenido combates con las tropas de Baden y de Wurtemberg, cerca de Bischofsheid y de Vorbach, cuyo éxito le ha sido favorable. Todo el ejército del Main continúa su marcha avanzando.

Berlín, 25.—Se lee en el «Monitor» prusiano:

«La malevolencia ha hecho correr la noticia de que Prusia había amenazado á la ciudad de Francfort con ser bombardada y saqueada caso de no pagar una contribución de guerra de 25.000.000 de florines en el plazo fijado. El «Monitor» está autorizado á declarar que esta noticia está, como puede presumirse, desprovista de fundamento.»

Berlín, 26.—Dicen de Munich con fecha de hoy:

«Mr. de Pfordten mantiene su programa, según el cual Baviera no entrará en ninguna Confederación de que forme parte ninguna de las dos grandes potencias alemanas.»

Dícese que Prusia reclama una suma de 10.000.000 de florines por lo que ha contribuido para la construcción del armamento de las fortalezas federales de Ulma, Rastadt y Landau, que en el arreglo propuesto deberían pertenecer á la Confederación del Sur.

Berlín, 26.—Dicen de Francfort el 26 de julio:

«Es inexacto que Prusia haya exigido, además de la primera contribución de guerra de 5.800.000 florines, otra de 25 millones.

La suma total de todas las contribuciones no asciende á los 25 millones,

suma que representa á lo masel 2 1/2 por 100 de los bienes de la ciudad. Se han hecho proposiciones á la ciudad para reunir esta suma por medio de un empréstito.»

Múnich, 26.—Se lee en la «Gaceta de Baviera»: Las fuerzas prusianas reunidas ayer tarde en Hof, ascendían á 10,000 hombres. Dícese que el gran duque de Meklemburgo ha entrado en Munchberg. Si se ajusta el armisticio como es de esperar, se estenderá sin duda á todos los Estados actualmente en guerra con Prusia.

Múnich, 26.—En las negociaciones que se están verificando para la conclusión de un armisticio, se hacen esfuerzos para que queden comprendidos todos los Estados de la Confederación germánica.

Múnich, 26.—La «Gaceta de Baviera» publica un despacho telegráfico de Helmstadt cerca de Wurtzburgo del 25 anuncian do que las 19 y 3.ª division del ejér-

cito bávaro han tenido durante el dia un combate de muchas horas con los prusianos entre Helmstadt y Nettingen. Los prusianos fueron por fin rechazados por el fuego de cinco baterías de cañones rayados.

A la ciudad de Hof le han impuesto los prusianos una contribución de 66,000 florines y considerables requisiciones.

Nikolsburg, 24.—Mr. de Pfordten ha llegado hoy al medio dia acompañado de un oficial austriaco á las avanzadas prusianas. Despues ha ido personalmente á dejar su tarjeta á casa del Mr. de Bismarck. Hasta el presente no ha tenido ninguna entrevista con el ministro prusiano, aunque ha sido invitado á ir al cuartel general por el conde de Karoly.

Las negociaciones para el armisticio continúan en el palacio de Nikolsburg. El rey ha recibido ya el conde de Karoly.

Los austriacos han perdido en Blumenau seiscientos hombres, de ellos doscientos prisioneros. Los prusianos han tenido entre muertos y heridos unas cien bajas.

Viena, 26.—La «Gaceta de Viena» publica una notificación suspendiendo las leyes concernientes á la libertad personal y la garantía del domicilio en la baja Austria, para la seguridad del ejército, y para mantener la tranquilidad y el orden público. Se establecerán tribunales militares.

La «Gaceta» declara que debe hacer la justicia el gobierno imperial á la población de la baja Austria y de Viena en particular de atestiguar que no es su actividad la que ha ocasionado esta medida excepcional. Dicha población ha dado durante los últimos acontecimientos nuevas pruebas de espíritu patriótico y de su fidelidad á la familia imperial.

El gobierno ha tenido y tiene completa confianza en la lealtad de sus sentimientos. La causa de la medida ha sido la reunión de muchos elementos extranjeros.

El gobierno cuenta con el mas leal apoyo de las poblaciones de la baja Austria y de Viena.

Múnich, 26.—Un aviso de la autoridad anuncia que el combate verificado hoy entre Waldbühlerbrunn y Rosbrunn á dos leguas de Wurtzburgo, ha sido seguido en brillantes episodios, pero que el éxito final no nos ha favorecido. El ejército bávaro ha experimentado graves pérdidas sobre todo en oficiales.

El cuartel general se encuentra hoy en Rottendorf.

Berlín, 26.—El «Monitor prusiano» indica los motivos siguientes como justificantes de la contribución de guerra de 25.000.000 de florines, impuesta á la ciudad de Francfort: hostilidad sistemática hacia Prusia, tolerancia concedida á los insultos dirigidos contra S. M. el rey de Prusia, violación de los tratados, pérdidas sufridas en las propiedades prusianas, y finalmente haber tomado parte en la coalición austriaca contra Prusia.

Berlín, 27.—Una diputación compuesta de monsieur Rothschild y de otros tres senadores de Francfort ha llegado ayer aquí, siendo recibida por M. Von de Heydt, ministro de Hacienda, y por Mr. el conde de Eulemburgo, ministro del interior. Ha tenido una larga conferencia con Mr. de Werther y Mr. de Savigny.

Créese en Prusia que por consideraciones al emperador de Rusia, el gran duque de Hesse-Darmstadt quedará

exento de la supremacía prusiana, y que por los terrenos que pueda perder al Norte, se le indemnizará cumplidamente.

Una vez hecha la paz, el grupo de la Alemania meridional se compondrá de Baviera, Wurtemberg, Baden, Hesse-Darmstadt y Litchstenstein. Asegúrase que esta Confederación quedará en libertad de ajustar tratados especiales con Austria.

La batalla de Sudowa, donde tanta sangre prusiana y austriaca se ha vertido, ha dado lugar á escenas que revelan bien claramente el valor y el entusiasmo de los contendientes.

Hé aquí algunos datos que recibimos hoy. Un corneta austriaco, niño de 15 años, vió perecer á los imperiales, quedando solo en el campo que ocupaba su regimiento. De pronto se lanzó á recoger la bandera de su regimiento, que abatida estaba en el suelo, inmediata al oficial que la llevaba y que el mortífero plomo enemigo había privado de la vida; sable y revólver en mano y las riendas entre los dientes se dirigió contra los prusianos. Apaixonados estos de tanta juventud y admirando tanto valor no le hicieron fuego. Intimorón la rendición y su respuesta fué envolverse en la bandera y arrojarse á las bayonetas enemigas, en donde murió como un héroe.

Otro, capitán prusiano, fué envuelto por los enemigos; entonces, no teniendo medio de escapar disparó contra su caballo, que cayó exámen, y con un segundo tiro de su revólver se levantó la tapa de los sesos.

Parece que el gran duco de Sajonia-Coburgo-Gotha, aliado de la Prusia, debe recibir gran aumento de territorio y convertirse en reino.

La Prusia aumenta su territorio en tres millones de habitantes y la Italia en dos.

El cardenal Antonelli ha sufrido una nueva recaída. Su retirada de los consejos de la Santa Sede parece inminente.

Un despacho de Viena del 26 anuncia una nueva derrota de los voluntarios italianos en Valsorda, Tyrol. Los garibaldinos perdieron 80 muertos, 80 prisioneros y muchos heridos. A consecuencia de este descalabro, el general Médici que había avanzado hasta cerca de Trento, viendo amenazada su ala derecha, retrocedió y proclamó la suspensión de hostilidades en el Tyrol. Cialdini estaba cerca del Isonzo, habiendo los austriacos abandonado á Udine. Sin embargo, estos en número de 30,000 hombres ocupaban una posición fuertísima que impide los progresos del ejército italiano.

Los embajadores de diferentes potencias de Europa en Constantinopla han reclamado contra la falta de pago del semestre de la deuda exterior que vence en julio, pidiendo que dicho pago prorrogado hasta el 13 de octubre sea garantizado con valores especiales. El ministerio otoniano pretende, según se dice, que nadie tiene derecho á exigir tales garantías. Añádese que no ha reinado acuerdo en el gabinete para esta determinación y que se espera una nueva modificación ministerial.

La escuadra blindada francesa del Océano ha entrado en Brést, después de haber hecho experiencias comparativas de la marcha de los buques, resultando de esto una serie de conclusiones.

ellas que la fragata Flandes, de madera y forrada de hierro, anda mas que la fragata Heroína, que es de hierro. Dentro de algunos días volverá á hacerse esta clase de experiencias, presenciándolas una comisión de generales y oficiales superiores de marina que deben dar un informe sobre este importante asunto.

He aquí como describe una carta de Viena uno de los episodios mas dramáticos de la batalla naval de Lissa. «Cuatro buques blindados italianos, dos fragatas y dos corbetas, se lanzaron á todo vapor contra el navio de tres puentes austriaco «Emperador.»

Empezó entre estos buques un furioso combate. El navio rodeado de humo parecía un animal monstruoso luchando contra una jauría. Sus artilleros, casi todos dalmátas y que entraban en fuego por primera vez, respondieron á las cuadras andadas de sus adversarios con un fuego no menos rápido pero con mejor puntería. Viendo el almirante en peligro el navio y queriendo socorrerle, lanzó á toda máquina la fragata blindada que montaba contra una de las grandes fragatas italianas.

Esta fragata que había sufrido averías en su línea de flotación, crució en todo su casco.

Oyéronse inmediatamente grandes gritos y clamores, una boca enorme pareció abrirse entre las olas, desapareciendo el buque y quedando la mar plana y formando círculos incontenibles. Un episodio glorioso fué el último término de la historia de este buque. Los bersagliere, que en número de medio batallón iban á bordo, al conocer que el buque se hundía, treparon á las cuerdas y apuntando sus carabinas, como pudieran hacerlo en un campo de maniobras, enviaron una lluvia de balas al puente de la fragata Archiduque Maximiliano.» Este adios supremo al campo de batalla produjo terribles efectos: 20 muertos y 60 heridos cayeron alrededor del almirante austriaco que parecía invulnerable.

El gobierno italiano había puesto como condición para aceptar el armisticio la cesión á Italia de la provincia de Trento como una de las bases de la paz. Al principio contestó Austria negándose á aceptarla, y el gobierno italiano renovó la exigencia que fué comunicada al austriaco por medio del emperador de los franceses Ignárcio todavía si Austria la habrá aceptado por fin; pero es de presumir que no, porque de lo contrario nos lo hubiera anunciado el telégrafo.

El paquebot Monarca de los mares, que salió de Liverpool en marzo último con 700 emigrantes para Nueva-York, y del cual no se tenía noticia alguna hasta ahora, ha aparecido con toda su tripulación y pasajeros, según dicen los periódicos belgas. Una lancha arrojada á las costas de Kim, en Irlanda, con algunos cadáveres, que por el estado avanzado de descomposición no habían podido identificarse, parece que ha confirmado la triste desgracia.

El general Urquiza parece inclinado á separarse de la alianza que tenía con los aliados en su guerra contra el Paraguay.

Durante el armisticio la Silesia austriaca, la Bohemia y la Moravia serán regidas por el general prusiano Vogel de Falkenstein, el que ocupó á Francfort, y el duque de Yest.

(395)

Dos hombres tristes y silenciosos bajaron de él.

Eran los padres de Morlax que acompañaban su cadáver.

Fué un golpe de teatro.

El platero volvió en sí en presencia del muerto, arrojó un grito de alegría sin acordarse de que Beltran había sido su aliado.

—Qué lo importaba eso?

Su hijo estaba vivo.

Lanzóse fuera, y corrió á la calle de la Calzada de Antin, donde su hijo habría debido volver después del combate.

Dijeronle en efecto que Gaston había vuelto solo, y tan tranquilo que nadie hubiera supuesto había corrido una hora antes el menor peligro.

El platero subió de cuatro escalones á su habitación.

Gaston no estaba allí.

Únicamente había venido para dejar sobre una mesa cerca de la puerta dos cartas.

La carta de Beltran y otra que sin duda había escrito á su padre al volver.

(394)

—Por el barón?

—Oh! no, por el Sr. Gaston.

—Gaston, ¿se llama Gaston?

—Sí.

—Gaston Loriot?

—Eso es, el que se llevó la obvia sid

José Loriot cayó derribado cuando se hubiera herido un rayo.

Este hombre que parecía haber recon

centrado todas sus facultades en un úni

co fin, la venganza, amaba sin embargo

á su hijo.

Era el solo amor de aquel que durante

veinte años ahorro de la infamia y des

prestado.

Porque tenía un doble fin desde hacía

veinte años.

Primero quería reducir á M. de Val

bonne á la miseria y á la inf

Empieza á decirse en Italia que no queriendo Ricasoli y Cialdini admitir los preliminares de paz sin que se anexione á Italia el territorio de Trento ademas del Véneto, y sin que quede libre la cuestión de Roma, vendrá un ministerio Rattazzi-Peruzzi á hacer lo que se hizo después de Villafranca, cuando una dimisión parecida alejó al conde de Cavour. Se aceptará hoy la paz, salvo conquistar mañana lo demás, segun *La Epoca*.

Gacetilla.

Alcantarillas. — Las oportunas indicaciones que sobre este punto ha hecho un apreciable colega de la capital nos hacen recordar que en muchas calles de la población, tal vez en la mayor parte, se encuentran alcantarillas antiguas abandonadas, ciegas y sin uso, apesar de su magnífica fábrica. Nos parece, pues, que á poca costa podrían habilitarse con gran beneficio de los vecinos, pues esta es sin duda como la del embaldosado una de las obras cuyos beneficios se tocan con más facilidad y que proporcionan comodidad á todos.

Autoridad. — Segun hemos entendido, ha obtenido licencia temporal el Sr. teniente de alcalde D. Francisco Suárez Varela, encargándose interinamente de la alcaldía el segundo D. Juan Bautista Aguilar.

El vigía. — La estación estival lleva cada cual á su destino. — Unos metiéndose en baños, — y sudando otros el quilo.

Aseo desaseado. — Se nos quejan algunas personas de la mala costumbre, de que se ven algunos casos en Córdoba, de limpiar caballos en las calles, obstruyendo las aceras y convirtiendo en cuadras la vía pública. Nos parece esta queja digna de tomarse en cuenta.

El mosto. — La tarde del domingo la pasó tendido en la calle de los Letrados un hombre en completo estado de embriaguez, que con dos enormes piedras en la mano amenazaba á todos los transeúntes desde su blando colchón. Por supuesto que nadie hizo cosa alguna para evitar el espectáculo, y eso que esta calle pertenece á un cuartel.

Espectáculo. — Dicen que los gallitos van á hacer una sonada — toreados

do unos boceros — en las ruinas de la plaza. — Serán las palancas picas, — serán los capotes haldas, — y habrá algunas marras — que arrojan flores y bandas. — La corrida en las Tendillas — fuera mejor que en la plaza.

Nombramiento. — Nuestro estimado amigo D. Felipe Junquera ha sido nombrado oficial del cuerpo de administración civil con destino al gobierno de esta provincia.

Mas vale así. — Son muchos loselogios que oímos á los concurrentes á los baños del Guadalquivir, pues no solo su decoración es sencilla y elegante, sino que en su interior se disfrutan todas las posibles comodidades. Con gusto vemos todo lo que sea en buen nombre de la capital, y los baños referidos son dignos de cualquier población de primer orden.

Util establecimiento. — Se dice es cosa resuelta la creación de un establecimiento modelo de cría caballar en la dehesa de Moratalla, inmediata á Almodóvar, á expensas del Estado y bajo la dirección de la remonta de Córdoba, sin que por esto experimente aumento de ninguna especie el presupuesto de los cuatro establecimientos de este instituto. Las cuarenta yeguas que se destinarán á aquel establecimiento serán adquiridas en las provincias de Córdoba, Sevilla y Cádiz, destinándose á la cubrición de las mismas los mejores sementales del depósito que el Estado tiene establecido en esta capital. Es posible que quede organizado para el próximo mes de Octubre el expresado establecimiento.

Desgraciados. — En el mes de julio había en los establecimientos á cargo de la Beneficencia de esta provincia 2,508 acogidos. De ellos 1,239 varones y 1,269 hembras.

Datos. — El relojero á quien dimos presentaron dos desconocidos un reloj el 25 de julio para que lo apreciase y desaparecieron, lo es D. Manuel Peral, calle de San Fernando, núm. 33. El dueño del reloj podrá hacer las oportunas gestiones.

A los aspirantes. — Se halla vacante una de las cuatro procuras del Juzgado de Priego, por fallecimiento de don Antonio de Navas. Las solicitudes podrán presentarse hasta el dia 13 del actual.

Calor y fresco. — Hoy entre pavo debuta — con sus calores Agosto. — Bienvenida sea con él — la vanguardia del Otoño!

— ¿Nada mas? — Preguntábamos

— Esta bien. — Segun dice un periódico francés, la compañía del ferro-carril de Córdoba a Sevilla es la única que hay en España en condiciones de repartir dividendos entre sus socios.

El mismo periódico dice:

«La longitud total de esta linea es de 131 kilómetros. Se comunica al Sur, por la linea de Sevilla, Jerez y Cádiz, con Cádiz y el Océano. Dentro de algunos meses, cuando la linea de Manzanares á Córdoba (dependiente de la compañía de Madrid á Alicante) se halle abierta, serviría de lazo de unión entre la capital de España y Andalucía, entre Madrid y Cádiz. Solamente entonces podrá apreciarse la importancia de su comercio.» Y preguntamos nosotros: «Cuando será eso?

Estado sanitario. — Con escrupulosidad registramos todos los periódicos que de Madrid, provincias y extranjero nos llegan. Fortunadamente vemos que permanece tanto en Madrid, como Barcelona, Valencia y demás puntos en buena estada la salud pública, sin que apenas se note mas enfermedades que las ocasionadas por las alteraciones atmosféricas. En Marsella son pocos los casos de cólera que se han contado, habiendo cesado por consiguiente la alarma que se apoderó de los espíritus.

Situación de Cádiz. — Cada dia es mas desconsoladora la de aquella plaza, pues la crisis porque atraviesa, hace que aquel comercio se encuentre paralizado. Muchos comerciantes se trasladan á Málaga, Sevilla y otras capitales.

La sierra. — Varios periódicos de Madrid dicen lo siguiente:

«EL DIARIO DE CÓRDOBA llama altamente la atención sobre el mal estado en que se encuentran los caminos de la sierra. Por la parte del Priorato, dice, el paso á nivel ha trastornado completamente el terreno, dando lugar á barrizales terribles cuando llueve, y á una polvareda que no se puede resistir cuando el tiempo está seco, y por la parte de la agricultura el arroyo del Moro se ha encargado de incomunicar todas aquellas caserías con la población.»

El paraíso de nuestra sierra y la incalculable riqueza que atesora, exige que volvamos con este motivo á insistir en lo dicho, que estamos seguros será tomado en consideración por el digno Sr. Gobernador de esta provincia.

— ¿Nada mas? — Preguntábamos

días pasados á una de nuestras más lindas y aristocráticas suscripciones.

— Se marcha V. este año á las aguas de Alemania?

— ¡Ah! nos contestó ella haciendo un gesto tan picaroso como seductor, no sabe V. que este año no hay en Alemania mas que fuego?

Desgracia. — Parece que el viernes en Madrid, y en la misma casa que habitaba, ocurrió una gran desgracia á la esposa del escritor Sr. Belza: manejando una pistola, se disparó el tiro, hiriéndola gravemente.

— No era tonto. — Un conde sueco que á todo se hacia el idem, dejó escritas para su heredero las siguientes máximas:

— Evitar las confianzas de las viejas,

— Desconfiar de un hombre que habla poco y de un perro que no abulle nada.

— No fijarse de las lágrimas de una mujer.

— No volver á tomar á su servicio criado despido.

— No hospedarse en fonda nueva.

— No disputar con la curia.

— No empeñar conversación con un desconocido.

— No frecuentar los cafés.

— Temer el amor de mujeres de media virtud.

— No escuchar á un soldado borracho ó á un pedante enamorado.

— Evitar relaciones con las mujeres que se están riendo siempre.

— Evitar toda clase de familiaridad con un viejo que no posea nada y con un joven que gaste lo que posea.

— Guardarse del odio de un criado de la espada de un hidalgó y de la pluma de un escritor.

— Rechazar el etcétera de los notarios y los farmacéuticos.

— De los pleitos, libera nos Domine.

Modas. — Una de las novedades que mas llaman la atención este verano es el plénum, es decir, un cinturón, cuya elección corre parejas con su comodidad.

El plénum, dice *La Moda Elegante*, es simplemente un cinturón de falda larga, ya en unos casos iguales entre sí, ya en otros algo cortas por detrás, muy cortas por delante, y extremadamente largas por los lados, donde terminan en punta.

Estos cinturones se hacen de tela igual á la del traje; tienen por principal ventaja

la de reemplazar al paletot; porque llevadas con un corpiño montante, imitan á un paletot ajustado al tallo por un cinturón.

— Aunque todavía no se han generalizado mucho estos cinturones, es probable que adquieran un gran favor durante los mas rigurosos días del verano, porque tendrán por lo menos la ventaja de constituir un vestido muy ligero, y que ahora un parades.

Ganados. — En algunos puntos de Francia sazonan con perejil el alimento de los ganados, consiguiendo así hacer mas sustanciosas sus carnes, y haciendo mas apetitosas á los animales muchas matanzas que no suelen comer bien. Esto sucede con la paja, con la hoja de la aceituna, y hasta con el heno que ha adquirido mal olor con la humedad. Merced al perejil, los animales, sobre todo las ovejas, comen mas y se nutren mejor. Esta ultima circunstancia parece que es debida á la escatología que produce en las glándulas salivares, pues cuanto mas impregnado de saliva pasa el bocado, sera mas pronto y completamente digerido.

Boletín religioso.

Hoy. — S. Pedro ad vincula y los santos hermanos mártires.

— En la iglesia del convento de Santa Clara.

— Hoy al ponerte el sol empieza el juicio extraordinario de *totes quatos* la madrugada de la Purísima. Se gana visitando tantas cuantas veces se quiera cualquiera iglesia del orden de S. Francisco, previas las circunstancias de haber confesado y comulgado. Mañana conciuye á la misma hora.

— Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de la Asunción, en la Catedral.

— Los Sres. sacerdotes que quieran aplicar mañana el Santo Sacrificio de la Misa en sufragio del alma del Sr. D. Rafael de Alarcón y Cáceres (q. e. p. d.) en las iglesias de San Lorenzo, San Andrés y San Rafael, recibirán el estipendio de 10 rs.

EDITOR RESPONSABLE. D. José Martínez.

Imprenta, librería y tipografía del DIARIO DE CÓRDOBA, S. Fernando, núm. 34.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del 18.

Consolidado 33,40

Diferido 32,50

Deuda amortizable de primera clase 24,25

Id. de segunda 20,00

Id. del personal 18,80

Acciones del Banco de España 110

CORDOBA.

Precios del trigo y cabada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del dia 30 de Julio á igual hora del 31.

Trigo 216 fanegas de 45 á 47,50 rs.

Cebada 90 fanegas de 40 á 44

Acete en los molinos, de 44 á 44

Id. en la ciudad de 54 á 57

Labón blanco á 19 cuartos libra.

Carne de vaca á 36 cuartos libra.

SEVILLA. — En la Alhóndiga. Trigo de 53 á 60.

Cebada de 00 á 31.

Fuera de la Alhóndiga. Trigo de 48 á 54.

Cebada de 25 á 26.

Habas de 00 á 00.

Acete en los molinos, de 44 á 44

Id. en la ciudad de 54 á 57

Labón blanco á 19 cuartos libra.

Carne de vaca á 36 cuartos libra.

GRANADA. Trigo de 44 á 55.

Cebada de 27 á 30.

Habas de 37 á 40.

MALAGA. Trigo de 50 á 62.

Cebada de 26 á 35.

Habas de 38 á 44.

Acete 40 á 50 á 53.

JEREZ Trigo de 56 á 62.

Cebada de 28 á 29.

Habas de 43 á 46.

JAEN. Trigo de 44 á 50.

Cebada de 25 á 26.

Habas de 32 á 34.

Acete de 32 á 34, dentro.

Ferro-carriles.

De Córdoba á Sevilla.

Sale el primer tren á las 6 y 30 minutos de la mañana, llegando á Sevilla á las 4 y 7 minutos. De Sevilla sale á las 11 de la noche, y llega á Córdoba á las 5 de la mañana. Este tren conduce el correo y se pueie venir directamente de Cádiz.

El segundo tren sale á las 8 y 45 minutos de la noche y llega á Sevilla á las 12 y 26 minutos. Este tren conduce el correo general y se puede ir directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 5 y 45 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 8 y 35 minutos.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa. Primera clase, 87 rs. 75 cént. Segunda clase, 43 rs. 38 cént. Tercera clase, 26 rs.

De Córdoba á Málaga.

Habrá tres trenes diarios. El primero, mixto, de Córdoba á las siete de la mañana y llega á Málaga á las seis y diez y ocho minutos de la tarde. El segundo, facultativo, sale de Córdoba á las ocho y treinta minutos de la mañana y llega á Málaga á las siete y veinte minutos de la tarde. El tercero, mixto, sale de Córdoba á las diez y veinte y ocho minutos de la noche y llega á Málaga á las seis y veinte minutos de la mañana siguiente.

De Málaga salen: el primero, mixto, á las ocho y quince minutos de la mañana, y llega á Córdoba á las siete y trece minutos de la tarde. El segundo, facultativo, sale de Málaga á las nueve y veinte minutos de la mañana, y llega á Córdoba.

Diligencias.

Madrileña.

El despacho se ha trasladado á la plazuela de la Compañía. Su administrador, D. Alfonso Maroto.

Cordobesa.

Salen para Madrid todos los días á las 7 de la mañana Entran los mismos á las

SECCION DE AVISOS.

Arrendamiento. Desde San Miguel venidero en adelante se hace de tres horas de cabida de 44 fanegas y 8 calzadas y 42 de tierra, con 33 olivos, situadas en el ruedo de esta ciudad y al pago de la Hacienda de Baena, que nombran de Cuesta Blanca, lindan con el camino que de esta capital se dirige á Almodóvar y con la Hacienda de Baena. Para tratar, con su dueña doña María Rafaela Barrioz, plazuela del Vizconde de Mira n.º 16. 4-4

Fotografías mágicas. Se acaba de recibir un gran surtido de esta clase de fotografías que tanto llaman hoy la atención en Paris.

Con algunas gotas de agua, cualquiera produce al momento una fotografía bonita y dura para un álbum, y se procura una impresión curiosa y recreativa.

Solamente se venden paquetes, conteniendo doce fotografías á 16 reales en el despacho del DIARIO DE CÓRDOBA.

Tratado práctico de Caminos, por don Joaquín Montero. Contiene todo lo concerniente al trazado, ejecución y conservación de los caminos, por demostraciones sencillas y claras, aplicadas al arte y despojadas de todo lo de difícil comprensión. Se le ha adicionado el Nomenclátor de Ferro Carriles. Esta obra es útil a todos los empleados del ramo de caminos y de ferrocarriles, a las Diputaciones provinciales y Ayuntamientos. Se vende á 46 reales en casa de su autor, calle S. Pablo n.º 64 y en la redacción de este periódico.

Venta. Se vende la suerte de tierra n.º 9, compuesta de veinte y seis fanegas de cuerta, sita en el cortijo de Roman, término de Pedro Abad; la persona á quien acceda puede pasar á verla. D. Rafael Sisternes, calle del Conde Gonçor n.º 4, en CÓRDOBA.

Venta. La casa número 2 plazuela de S. Pedro, esquina á la calle de la Rosa, nuevamente obrada, con cómodas y amplias habitaciones empapeladas, acristalada toda ella, escalera de mármol, dos patios, jardín, corral y una estensa alcarazana con segundo piso; es de propiedad particular y libre de todo gravamen. Hora para verla desde las 11 hasta las 5 de la tarde.

Venta. Se hace de la casa n.º 3 calle del Zarco, con nueve habitaciones, patio, corral y demás dependencias. La persona que deseé tratar de su ajuste, en la redacción de este periódico darán razón de quien es su dueño.

Arrendamiento. Desde el dia se arrienda la casa n.º 26 calle de la Madera alta, y en el n.º 28 de la misma se hace de tres grandes habitaciones. 40-3

Alamos. En la alameda del Arenal hay señalados cien alamos blancos que su cortadura es el menguante de Agosto, y se admiten proposiciones por el todo ó parte en la calle San Pablo n.º 59.

Aceite superior de Montoro. Se vende de media arroba en adelante en la plaza del Gran Capitán n.º 46, esquina á la de Gondomar. 40-3

Garbanzos. En la plaza del Gran Capitán n.º 14, esquina á la de Gondomar, se han recibido superiores, tanto en su clase como en tamaño, los cuales se espeden desde el dia al precio de

Un celemín. 14 rs.
Medio id. 7
Un cuartillo. 3 1/2
De una fanega en adelante. 160 40-3

Obras de Paul de Rock. En francés y en español. Además de la completa colección que se encuentra en el despacho del DIARIO DE CÓRDOBA se han recibido últimamente las siguientes: Una mujer con tres caras. — Un tacón de grosella. — Taquinet el probado y otras muchas.

Depósito de pianos. En la calle Comedias n.º 25 los hay de venta y también se alquila.

Traslació. La tintorería francesa de la calle de San Francisco, se ha trasladado á la calle de San Pablo n.º 43.

El télico superior. A precios muy equitativos se vende por mayor y menor en el despacho de este periódico.

Lemonta de Córdoba. 4º Establecimiento. El dia 8 del próximo mes de Agosto, se sacan á pública subasta para su venta varios efectos de montura pertenecientes al Depósito de Caballos, sementales de esta Capital; otros de la suprimida Sub-Dirección de remontas y movilario de la Casa que ocupó en esta Ciudad y varios del Repuesto de esta Remonta, en el Cuartel que ocupa la misma, llamado de la Trinidad, á las once de la mañana. Lo que se hace saber al público para su conocimiento. Córdoba 28 de Julio de 1866. — El Coronel Santiago Gurrea.

Venta. La de la cantina establecida frente de la puerta de pequeña velocidad del ferrocarril, con cuatro habitaciones; es la misma darán razón.

Arrendamiento. Se hace de dos habitaciones en la posada del Espíritu Santo. Campo de la Verdad. En la misma darán razón.

Maderas. Se halla de venta en Málaga una excelente partida de tablones de Flandes, surtidos en dimensiones, primeras calidades y precios arreglados. Para su ajuste. Pasaje de Heredia n.º 32, D. José María Fuentes. 45-3

Arrendamiento. Se arrienda el cortijo del Bascón, situado en la campiña, término de Santa Elena, con 480 fanegas de tierra de tercio; en la secretaría del Excmo. Sr. Conde de Gavía están de manifiesto las condiciones y precio que ha de ganar. 45-3

Nuevas publicaciones. En el despacho del DIARIO DE CÓRDOBA se ha recibido un extraordinario surtido de obras escritas en francés, procedentes directamente de París de las librerías de L. Hachette y compañía y de Michel Lévy. Entre otras muchas se encontrarán las siguientes:

Obras completas de Molieré.

Id. id. de Blaise Pascal.

Id. id. de Boileau.

Id. id. de Montesquieu.

Angelica Kauffmann.

Voyage du Jeune Anacharsis en Grèce.

L. Héritage (dick Tarleton) roman Anglais.

La Petite Dorill, roman Anglais.

Le Magasin D'Antianuité, roman Anglais.

Vie et Aventures de Martin Chuzzlewit.

Il y A Deux ans, 1854-1856.

Sustituto. Se desea encontrar uno que sirva en el ejército por la quinta del presente año. Se tratará de las condiciones con D. Ramon de Torres y Codes, calle de la Esperanza.

Pinturas al óleo con marco dorado y sin él: se venden á precios muy equitativos en el despacho de este periódico.

RETRATOS de don Casto

Mendez Nuñez, don Miguel Lobo, don F. Tóope,

don C. Valcarcel, don M. de la Pezuela, don C. Alvar Gonzalez, don G. del Campe, don J. Navarro, don L. Ferry, don F. Castellanos y de la fragata Numancia; todos reunidos en una tarjeta se venden en el despacho de este periódico á 4 rs. una.

Barato. En la calle de San Hipólito n.º 4 se venden patatas de gran tamaño, sanas y separadas todas las menudas, dándose la arroba á 5 rs.; se esperan a este precio en todo el presente mes. 15-14

Papel á precios de fábrica.

Se resuelven grandes existencias de papel y sobres en el despacho del DIARIO DE CÓRDOBA.

Hay papeles del Reino y extrajeros de la mejor calidad, continuos y de tina, así como efectos de escritorio de todas clases.

Lotes por 15 rs.

en elegantes cajas, conteniendo:

Cien cartas de papel inglés, canto dorado.

Cien sobres correspondientes.

Doce plumas de acero.

Una portaplumas.

Una caja de óleos.

Un lapicero.

Un frasco de tinta.

Una pastilla de cola de bocas.

Una falsilla.

Una barra de lacra.

Una caja de polvos decolorantes.

Una pastilla de goma para borrar.

Una pastilla de jabón.

Un par de gemelos.

Venta. La de una casa en esta Ciudad, calle Zamorano n.º 10, junto á la Fuenseca: darán razón, calle de la Plata número 42. 4-4

Madera y materiales. Madera de castaño criada en la hacienda del Bañuelo. Depósito de cal viva y muerta superior, procedente de las canteras de piedra franca y calera de Vista Hermosa, á los siguientes precios:

En En

En el depósito

obras

Metro de cal viva 80 rs. 82 rs.

Cañizo de cal muerta 23 26

Fanega de cal para blanquear 20

Cargas de mampuesto grueso 2 1/2

Id. de picadura 2

Sillería sacada por cuenta del consumidor la carretada en cantera, 4 rs. — Mampostería id. 3 1/2

Los pedidos se harán en el depósito establecido en la casa n.º 13 calle de las Parras, por cédulas firmadas por los interesados, y su pago será al fin de cada mes.

ALBUM DEL BUEN HUMOR.

colección escogida de cuentos, epigramas,

gracias, chascarrillos, exageraciones, etc., etc.,

recopilados por un habitante del otro mundo.

Esta obra forma un lindo tomillo de 224 páginas de impresión, con multitud de grabados, y se vende á seis reales en CÓRDOBA, en la imprenta del DIARIO.

Venta. La de una casa principal situada en la plazuela de S. Pedro n.º 2 duplicado, recientemente obrada, con una superficie de mil ochocientos noventa y ocho varas cuadradas, con un espacioso patio de entrada, con tres cocheras, portería, altila y bajos, dos cuadras con quince plazas, guardería, pajar y dos grandes graderías sobre ellas, al frente la carretera principal con escalera de mármol, que da paso á grandes salones y demás habitaciones, toda acristalada y empapelada con lujo, jardín, otro patio interior, cocina y demás oficinas necesarias. Es de propiedad particular y libre de todo gravamen. Hora para verla desde las 11 hasta las 5 de la tarde.

El bombardeo del Callao y de Valparaíso. Dos polcas militares dedicadas á la Marina Española: se venden sencillas á 5 rs. y unidas á 8 rs. en el despacho de este periódico.

Opúsculos de D. Juan Bravo Murillo. cinco tomos en 120 rs. Se venden en el despacho de este periódico.

Maderas. Se halla de venta en Málaga una excelente partida de tablones de Flandes, surtidos en dimensiones, primeras calidades y precios arreglados. Para su ajuste. Pasaje de Heredia n.º 32, D. José María Fuentes. 45-3

Arrendamiento. Se arrienda el cortijo del Bascón, situado en la campiña, término de Santa Elena, con 480 fanegas de tierra de tercio: en la secretaría del Excmo. Sr. Conde de Gavía están de manifiesto las condiciones y precio que ha de ganar. 45-3

Traspaso. Se hace del establecimiento de bebidas que está situado en la calle del Tesoro n.º 6: la persona que quisiese tratar de dicho asunto, pasará á la misma casa desde las 10 de la mañana en adelante.

Anuncios en las estaciones del ferrocarril de CÓRDOBA á MÁLAGA. Ultima edición. Se acaban de recibir en el despacho de este periódico.

Aranceles de Aduanas. Ultima edición. Se acaban de recibir en el despacho de este periódico.

Arrendamiento. Se arrienda el cortijo del Bascón, situado en la campiña, término de Santa Elena, con 480 fanegas de tierra de tercio: en la secretaría del Excmo. Sr. Conde de Gavía están de manifiesto las condiciones y precio que ha de ganar. 45-3

Arrendamiento. Se arrienda el cortijo del Bascón, situado en la campiña, término de Santa Elena, con 480 fanegas de tierra de tercio: en la secretaría del Excmo. Sr. Conde de Gavía están de manifiesto las condiciones y precio que ha de ganar. 45-3

Arrendamiento. Se arrienda el cortijo del Bascón, situado en la campiña, término de Santa Elena, con 480 fanegas de tierra de tercio: en la secretaría del Excmo. Sr. Conde de Gavía están de manifiesto las condiciones y precio que ha de ganar. 45-3

Arrendamiento. Se arrienda el cortijo del Bascón, situado en la campiña, término de Santa Elena, con 480 fanegas de tierra de tercio: en la secretaría del Excmo. Sr. Conde de Gavía están de manifiesto las condiciones y precio que ha de ganar. 45-3

Arrendamiento. Se arrienda el cortijo del Bascón, situado en la campiña, término de Santa Elena, con 480 fanegas de tierra de tercio: en la secretaría del Excmo. Sr. Conde de Gavía están de manifiesto las condiciones y precio que ha de ganar. 45-3

Arrendamiento. Se arrienda el cortijo del Bascón, situado en la campiña, término de Santa Elena, con 480 fanegas de tierra de tercio: en la secretaría del Excmo. Sr. Conde de Gavía están de manifiesto las condiciones y precio que ha de ganar. 45-3

Arrendamiento. Se arrienda el cortijo del Bascón, situado en la campiña, término de Santa Elena, con 480 fanegas de tierra de tercio: en la secretaría del Excmo. Sr. Conde de Gavía están de manifiesto las condiciones y precio que ha de ganar. 45-3

Arrendamiento. Se arrienda el cortijo del Bascón, situado en la campiña, término de Santa Elena, con 480 fanegas de tierra de tercio: en la secretaría del Excmo. Sr. Conde de Gavía están de manifiesto las condiciones y precio que ha de ganar. 45-3

Arrendamiento. Se arrienda el cortijo del Bascón, situado en la campiña, término de Santa Elena, con 480 fanegas de tierra de tercio: en la secretaría del Excmo. Sr. Conde de Gavía están de manifiesto las condiciones y precio que ha de ganar. 45-3

Arrendamiento. Se arrienda el cortijo del Bascón, situado en la campiña, término de Santa Elena, con 480 fanegas de tierra de tercio: en la secretaría del Excmo. Sr. Conde de Gavía están de manifiesto las condiciones y precio que ha de ganar. 45-3

Arrendamiento. Se arrienda el cortijo del Bascón, situado en la campiña, término de Santa Elena, con 480 fanegas de tierra de tercio: en la secretaría del Excmo. Sr. Conde de Gavía están de manifiesto las condiciones y precio que ha de ganar. 45-3

Arrendamiento. Se arrienda el cortijo del Bascón, situado en la campiña, término de Santa Elena, con 480 fanegas de tierra de tercio: en la secretaría del Excmo. Sr. Conde de Gavía están de manifiesto las condiciones y precio que ha de ganar. 45-3

Arrendamiento. Se arrienda el cortijo del Bascón, situado en la campiña, término de Santa Elena, con 480 fanegas de tierra de tercio: en la secretaría del Excmo. Sr. Conde de Gavía están de manifiesto las condiciones y precio que ha de ganar. 45-3

Arrendamiento. Se arrienda el cortijo del Bascón, situado en la campiña, término de Santa Elena, con 480 fanegas de tierra de tercio: en la secretaría del Excmo. Sr. Conde de Gavía están de manifiesto las condiciones y precio que ha de ganar. 45-3

<b